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Vojenské letectvo
Německé spolkové republiky

Německá spolková republika je jedním 
z nejaktivnějších členů agresivní aliance 
NATO. Její vláda trvale prosazuje a podpo­
ruje americkou militaristickou politiku za­
měřenou na dosažení vojenské převahy nad 
Sovětským svazem a ostatními zeměmi so­
cialistického společenství a v souladu s tím 
systematicky modernizuje a zvyšuje bojo­
vou sílu všech druhů svých ozbrojených 
sil, včetně vojenského letectva.

Výstavba západoněmeckého letectva po 
druhé světové válce byla zahájena v roce 
1955. Během své třicetileté historie prošlo 
mnoha strukturálními změnami a přezbro- 
jovacími a modernizačními procesy. V sou­
časné době je hodnoceno, hned po vojen­
ském letectvu USA, jako nejlépe vyzbroje­
né a připravené к plnění všech bojových 
úkolů a zaujímá tak přední místo v usku­
pení vojenského letectva NATO na středo­
evropském válčišti a v oblasti Baltských 
průlivů. Ze všech sil a prostředků spoje­
neckého vojenského letectva na středoev­
ropském válčišti mu patř. asi 30 °/o bojo­
vých letcunň, 45 % protiletadlových ra­
ketových kompletů a 60 % radiolokačn ch 
stanovišť, středisek a stanovišť průzkumu a 
řízení vojenského letectva.

Západ oněmecké vojenské letectvo má asi 
106 000 osob, z nichž asi 40 000 jsou vo­
jáci základní služby. Záložní potenciál tvo­
ří asi 750 000 osob. Ve výzbroji má již pře­
vážně moderní bojové letouny Tornado a 
Alpha Jet, od roku 1973 používané, ale do­

sud výkonné bojové letouny F-4F a RF-4E 
Phantom II, a již zastaralé letouny F-104G 
Starfighter (od roku 1961). Celkem má 
v 27 letkách 486 bojových letounů, z nichž 
108 jsou letouny — nosiče jaderných zbra­
ní. V pěti výcvikových letkách má dalších 
84 letounů typu Alpha Jet, Tornado, F-104G 
a Phantom II. Dopravní letectvo je vyzbro­
jeno dopravními letouny 0.160 Transall 
(pět letek se 72 letouny) a vrtulníky UH-ID 
Iroquois (pět letek s 92 vrtulníky). Kromě 
toho má vojenské letectvo ve výzbroji řa­
du dalších typů lehkých spojovacích, do­
pravních a výcvikových letounů a vrtulní­
ků. Útvary a jednotky PVO vojenského le­
tectva jsou vyzbrojeny protiletadlovými ří­
zenými střelami Nike Hercules a Hawk a 
PLDvK ráže 20 mm. Zvláštností je zařazení 
dvou křídel operačně taktických ŘS Per­
shing IA (72 oz) do sestavy vojenského le­
tectva.

Svazky, útvary a jednotky vojenského le­
tectva jsou rozmístěny po celém území 
NSR a jsou v rámci spojeneckého vojenské­
ho letectva v Evropě operačně podřizo­
vány velitelství 2. a 4. spojeneckého tak­
tického velitelství a velitelství spojenec­
kého vojenského letectva v oblasti Balt­
ských průlivů.

V souladu s přijatými plány a zásadami 
velení NATO o použití vojenského letectva 
na evropském válčišti má západoněmecké 
vojenské letectvo plnit především úkoly 
př.mé letecké podpory pozemního vojska,
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izolovat prostory bojové činnosti, vést 
vzdušný průzkum ve svůj prospěch i pro­
spěch ostatních druhů ozbrojených sil včet­
ně spojeneckých, plnit úkoly protivzduš­
né obrany, zajišťovat úkoly vzdušné pře­
pravy osob i materiálu pro všechny dru­
hy vojsk, podílet se částí sil a pro­
středků na plněni komplexu úkolů radio- 
technického boje a plnit další speciální 
úkoly. Tyto základní úkoly lze dále kon­
kretizovat. Např. letectvo má vést nepře­
tržitý průzkum s cílem umožnit volbu op­
timálního termínu к zahájení bojové č n- 
nosti a po jejím zahájení napadat a ničit 
pozemní vojsko protivníka, především jeho 
obrněné síly, ještě před zasazen'm do boje, 
vést překvapivé hromadné údery na cíle 
v hloubce území NDR, ČSSR, PLR s cílem 
izolovat prostor bojové činnosti, zabránit 
přísunu záloh a vyřadit podstatnou část 
sil a prostředků PVO protivníka ještě na

zemi. Přitom se za prioritní cíle pro stíha­
cí bombardovací letectvo (úderné) považu­
ji místa soustředění vojsk, obrněné techni­
ky, palebná postavení ŘS, letiště a letecká 
technika na nich, shromaždiště záloh a dů­
ležitá spojovací centra a komunikace. Stí­
hací letectvo vyhledává a ničí vzdušné cí­
le protivníka na blízkých a vzdálených pří­
stupech к důležitým cílům a objektům 
apod. Osádky bojových letounů taktického 
letectva však mohou plnit v případě potře­
by jak stíhací, tak i stíhací bombardovací 
úkoly.

Celkové pojetí této koncepce výstavby a 
použití západoněmeckého vojenského letec­
tva se nepředpokládá v dalším období mě­
nit. Může však být dílčím způsobem ovliv­
něno v důsledku zavádění nové výzbroje 
к útvarům a jednotkám vojenského letec­
tva.

Organizace a složení
Nejvyšším velitelským a řídícím orgá­

nem vojenského letectva je Řídící štáb vo­
jenského letectva v Bonnu. V jeho čele sto­
jí inspektor vojenského letectva, který je 
přímo podřízen ministru obrany. Vojenské 
letectvo řídí prostřednictvím jednotlivých 
odborných oddělení Řídícího štábu (např. 
kádrového, operačního, plánovacího, vojen­
ského zpravodajství, týlového apod.). In­
spektoru vojenského letectva jsou podříze­
na tři vyšší letecká velitelství — Letecké 
velitelství, Letecký úřad a Letecké týlové 
velitelství. Všechna velitelství jsou umístě­
na v Kolnu a jsou na stejné velitelské úrov­
ni.

1. Leteckému velitelství jsou podřízeny 
všechny bojové letecké svazky se svými út­
vary a jednotkami. Letecké velitelství od 
povídá za udržování vysoké bojové poho­
tovosti a připravenosti podřízených svaz­
ků, útvarů a jednotek, řídí jejich bojovou 
přípravu a výcvik, zabezpečuje a řídí sou­
činnost s odpovídajícími štáby ozbrojených 
sil NATO, podílí se na zpracovávání cviče­
ní jak v národním měřítku, tak i v rámci 
bloku a plní další úkoly. Celkem má Le­
tecké velitelství asi 56 000 vojáků a 9000 
civilních zaměstnanců.

Základním operačním svazkem je letec­
ká divize. Západoněmecké vojenské letec­
tvo má dva typy divizí — pro taktickou 
leteckou podporu a PVO. Hlavními silami 
divizí prvého typu jsou letecká křídla a 
křídla řízených střel Pershing 1A. Hlav­
ními silami divizí PVO jsou stíhací letec­
ká křidla a protiletadlové raketové pluky.

Letecké křídlo je základní taktický útvar 
bojového letectva. Má tři skupiny — leto­
vou, technickou a letištní. Letové skupině

jsou podřízeny dvě letky po 18 letounech, 
letka řízení letového provozu a meteorolo­
gická skupina. Technická skupina má čtyři 
letky, které zabezpečují v plném rozsahu 
letový provoz, obsluhu a opravy letecké 
techniky a výzbroje. Letištní skupina, slo­
žená též z několika letek, zajišťuje ochra­
nu letecké základny, výcvik poddůstojníků, 
dopravu, zdravotní službu a materiálně 
technické zabezpečení křidla.

Křídla řízených střel Pershing 1A a stí­
hací bombardovací a průzkumná letecká 
křídla jsou začleněna do 1. letecké divize 
(VS Messtetten) a 3. letecké divize (VS 
Kalkar). Stíhací letecká křídla, protileta- 
dlové raketové pluky PLŘS Nike Hercules, 
Hawk a některé spojovací pluky jsou za­
členěny do 2. letecké divize PVO (VS Bir­
kenfeld) a 4. letecké divize PVO (VS Au­
rich). 1. a 2. letecká divize PVO jsou roz­
místěny v jižní části NSR a operačně pod­
řizovány 3. spojeneckému taktickému letec­
kému velitelství (VS Heidelberg), 3. a 4. 
letecká divize PVO jsou rozmístěny v se­
verní části NSR a operačně jsou podřizo­
vány 2. spojeneckému taktickému letecké­
mu velitelství (VS Monchengladbach).

Leteckému velitelství jsou též podřízeny 
některé výcvikové jednotky a zařízení zá­
padoněmeckého vojenského letectva v za­
hraničí — např. ve Fort Bliss v USA, Goose 
Bay v Kanadě, Cottesmore ve Velké Britá­
nii, Beja v Portugalsku a další.

1. letecká divize (VS Messtetten) má 
šest leteckých křídel, z nichž je pět stí­
hacích bombardovacích (sbolk) a jedno 
průzkumné (pzlk) a jedno křídlo řízených 
střel Pershing 1A (křs). 32. sbolk v Lech-
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feldu a 33. sbolk v Buchelu jsou vyzbro­
jeny moderními bojovými letouny Tornado, 
34. sbolk v Memmingenu zastaralými letou­
ny F-104G Starfighter, 35. sbolk v Pferd- 
sfeldu letouny F-4F Phantom II, 49. sbolk 
ve Fiirstenfeldbrucku letouny Alpha Jet a 
51. průzkumné letecké křídlo v Bremgar 
tenu průzkumnými letouny RF-4E Phantom 
IL Všechna letecká křídla mají ve dvou 
letkách celkem 36 letounů (po 18 v letce) 
a několik dalších v technické záloze. 1. kří­
dlo řízených střel Pershing 1A je umístěno 
v Landsbergu a má čtyři letky po 9 odpa­
lovacích zařízen ch (oz) řízených střel 
Pershing 1A v každé (v křídle celkem 36 
oz).

Dále má 1. letecká divize tři rámcová le­
tecká křídla — 39. sbolk a F-104 Komman- 
dj v Erdingu a 44. sbolk v Leipheimu. Kří­
dla jsou při mobilizaci doplňována letec­
kou technikou a osobami z výcvikových a 
opravárenských jednotek a zařízení zápa- 
doněmeckého vojenského letectva a povo­
lanými záložníky.

2. letecká divize PVO (VS Birkenfeld) má 
jedno stíhací letecké křídlo (slk), dva pro­
tiletadlové raketové pluky (plrp) a dva 
spojovací radiotechnické pluky (spojp- 
-rtech). 74. slk v Neuburgu a. d. Donau. Je 
vyzbrojeno 36 letouny F-4F Phantom II ve 
dvou letkách (po 18 v letce). 1. plrp (VS 
Freising) má tři protiletadlové raketové 
oddíly (píro) — 32. píro ve Freisingu, 33. 
píro v Lenggriesu a 34. píro v Rohru, kaž­
dý s 24 odpalovacími zařízeními PLŘS 
Hawk. Každý píro má čtyři protiletadlové 
raketové baterie po 6 oz. Celkem má 1. 
plrp 72 oz PLŘS Hawk. 2. plrp (VS Giessen) 
má dva píro — 22. píro v Burbachu a 23. 
píro v Kilianstädtenu. Každý píro má Čty­
ři baterie po 9 oz PLŘS Nike Hercules. 2. 
plrp má celkem 72 oz těchto PLŘS.

.31. spojp-rtech (VS Messtetten) a 32. 
spojp-rtech (VS Kindsbach) zabezpečují ne­
přetržitý provoz a obsluhu technických za­
řízení středisek a stanovišť řízení a uvědo­
mování (CRC, CRP) a stanovišť uvědomo­
vání (RP) začleněných do jednotného sy­
stému řízení a uvědomování PVO NATO 
v jižní části NSR.

3. letecká divize (VS Kalkar) má šest 
leteckých křídel (pět stíhacích bombar­
dovacích a jedno průzkumné) a jedno 
křídlo řízených střel Pershing 1A. 31. sbolk 
v Nôrvenichu je vyzbrojeno 3 letouny Tor­
nado, nosiči jaderných zbraní 36. sbolk 
v Hopstenu má letouny F-4F Phantom II, 
38. sbolk v Jeveru, které zabezpečuje vý­
cvik osádek letounů Tornado, má jednu 
letku s 18 letouny tohoto typu, 41. sbolk 
v Husumu a 43. sbolk v Oldenburgu jsou 
vyzbrojeny letouny Alpha Jet a 52. pzlk

v Lecku průzkumnými letouny RF-4E Phan­
tom II. 2. křs Pershing 1A v Geilenkirche- 
nu má ve výzbroji (stejně jako 1. křs) 36 
oz řízených střel Pershing 1A. Organizace 
leteckých křídel i křídla řízených střej a 
pcčty výzbroje jsou stejné jako u 1. le­
tecké divize.

41. sbo'.k s 36 letouny Alpha Jet a jedna 
letka s 18 letouny RF-4E Phantom II od 
52. pzlk jsou vyčleněny do operační podři- 
zenosli velitelství spojeneckého vojenského 
leiectva v oblasti Baltských průlivů v Ka- 
rupu (Dánsko).

4. letecká divize PVO (VS Aurich) má 
jedno stíhací letecké křídlo, čtyři proti­
letadlové raketové pluky a dva spojovací 
pluky. 71. slk s 36 letouny F-4F Phantom 
II je umístěno ve Witmundu a plní úkoly 
PVO v oblasti 2. spojeneckého taktického 
leteckého velitelství, 3. plrp (VS Heide) a 
4. plrp (VS Bremervorde) mají každý tři 
pivo po 24 oz PLŘS Hawk, tj. v pluku cel­
kem 72 oz. 13 plrp (VS Soest) a 14 plrp 
(VS Oldenburg) mají po dvou píro, kaž­
dý s 36 oz PLŘS Nike Hercules, celkem 
v pluku 72 oz. 33. spojp-rtech v Uedemu a 
34. spojp-rtech v Brockzetelu plní obdobné 
úkoly jako spojovací radiotechnické plu­
ky u 2. letecké divize PVO. Prostorem je­
jich činnosti je severní část NSR.

Složení, organizace a počty výzbroje út­
varů 4. letecké divize PVO jsou stejné jako 
u 2. letecké divize PVO.

Výcvikové útvary, jednotky a zařízení 
v NSR i v zahraničí, podřízené Leteckému 
velitelství, zabezpečují přípravu a výcvik 
personálu všech odborností pro vojenské 
letectvo.

Největším výcvikovým zařízením vojen­
ského letectva v USA je škola ve Fort Bliss 
v Texasu, kde se připravují specialisté 
všech odborností především pro obsluhu a 
použití protiletadlových raketových kom­
pletů PLŘS Nike Hercules a Hawk. Stálý 
stav školy tvoří asi 300 osob a každoroč­
ně je zde připraveno asi 1800 specialistů.

Létající personál západoněmeckého vo­
jenského letectva se připravuje především 
na leteckých základnách Sheppard v Te­
xasu a George a Mather v Kalifornii.

Na letecké základně Cottesmore ve Vel­
ké Británii je umístěno Společné výcviko­
vé letecké středisko (TTTE — Trinational 
Tornado Training Establishement), kde je 
prováděn základn' výcvik osádek letoun": 
Tornado pro italské, britské a západoně- 
mecké vojenské letectva. Západoněmeckou 
část tvoří jedna letka s 22 letouny Tor­
nado, která vykonává základní výcvik osá­
dek pro vojenské letectvo i letec'vo vojen­
ského námořnictva NSR. Další výcvik je
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organizován již na území NSR u 38. sbolk 
v Jeveru (jedna letka s 18 letouny Torna­
do).

V Portugalsku má západoněmecké vojen­
ské letectvo dlouhodobě pronajatu letec­
kou základnu Beja, na které je zabezpečo­
ván výcvik osádek lehkých stíhacích bom­
bardovacích letounů Alpha Jet. Je tam umís­
těna jedna letka s 18 letouny tohoto typu. 
Procvičovány jsou úkoly bojového použití 
(střelby z palubních zbraní, bombardování, 
přímá letecká podpora pozemního vojska, 
vyhledávání a ničení vzdušných cílů letí 
cích v malé výšce a nízkou rychlostí 
apod.) především při letech v malých a 
přízemních výškách a za všech povětrnost­
ních podmínek.

Na dalších výcvikových leteckých zá­
kladnách v zahraničí (v Kanadě, na Sar­
dinii, v Řecku a dalších) se uskutečňuje 
především letecký výcvik v malých a pří­
zemních výškách, který nelze vzhledem 
к vysoké hustotě leteckého provozu a tím 
i hlučnosti nad územím NSR trvale zabez­
pečovat. Proto velení vojenského letectva 
NSR předpokládá v dalším období rozšířit 
tento druh výcviku i na výcvikové letecké 
základny jiných zemí NATO (např. v Tu­
recku). '

Výcviková letka s letouny Alpha Jet 
v Beja a Tornado v Cottesmore jsou před­
určeny pro mobilizační doplnění 44. sbolk 
v Leipheimu a 39. sbolk v Erdingu. Jejich 
činnost je v tomto směru pravidelně pro­
cvičována v rámci spojeneckých leteckých 
cvičení (Cold Fire).

2. Letecký úřad (VS K61n) řídí a zabez­
pečuje všeobecnou přípravu personálu pro 
vojenské letectvo, doplňování útvarů a jed­
notek, organizuje vzdušnou přepravu vojsk 
a materiálu, meteorologické, zdravotnické 
a ostatní druhy zabezpečení běžné i bojové 
činnosti útvarů a jednotek vojenského le­
tectva.

Veliteli Leteckého úřadu je podřízen 
štáb, Velitelství leteckého výcviku v Kolnu, 
Velitelství dopravního letectva v Munste- 
ru, Velitelství letecké řídící služby v Kôl­
ňu, hlavní lékař vojenského letectva v Loh- 
mar-Heide a Úřad pro geofyziku v Traben 
Trarbachu.

Velitel Leteckého úřadu řídí činnost pod­
řízených velitelství, úřadů a útvaru cestou 
odborných oddělení štábu. Kromě toho 
jsou mu přímo podřízeni ředitel (vedoucí) 
oddělení bezpečnosti letů bundeswehru, ře­
ditel (vedoucí) oddělení pro vyzbrojová- 
ní letectva, inspekční skupina, právní po­
radce a velitelský prapor.

Velitelství leteckého výcviku plánuje, za­
bezpečuje a řídí běžnou i speciální přípra­

vu a výcvik všech příslušníků létajícího 
a inženýrského technického personálu a 
specialistů ostatních druhů služeb vojen­
ského letectva (mimo letecký výcvik, který 
řídí a kontroluje Letecké velitelství). Ve­
litelství leteckého výcviku je podřízeno pět 
výcvikových pluků (výcvp) — 1. výcvp 
v Pinnebergu, 2. výcvp v Budelu (Nizoze­
mí), 3. výcvp v Roth bei Nurnberg, 4. 
výcvp v Germesheimu a 5. výcvp v Gosla- 
ru s celkem 66 výcvikovými rotami, Škola 
pro důstojníky letectva v Neubibergu, od­
borná ekonomická škola v Iserlohnu, jazy­
ková škola v Utersehnu a školní dílny le­
tectva.

Velitelství dopravního letectva má VS 
v Munsteru a zodpovídá v době míru i za 
války za organizaci a provádění vzdušné 
přepravy v zájmu všech druhů ozbroje­
ných sil. Svými prostředky zabezpečuje 
vzdušnou přepravu vojsk, bojové techniky 
a jiných druhů materiálu, zabezpečuje pře­
pravu a vysazování výsadků (včetně jejich 
techniky), evakuaci a přepravu raněných 
a nemocných, plní úkoly vyhledávací a zá­
chranné služby a další speciální úkoly. 
V řadě oblastí úzce spolupracuje i s civil­
ními orgány.

Ve svém složení má tři dopravní letecká 
křídla (dolk), jedno vrtulníkové křídlo 
(vrtk) a speciální dopravní leteckou sku­
pinu ministerstva obrany.

61. dolk v Landsbergu je smíšené. Má 
jednu letku s 16 dvoumotorovými turbovr­
tulovými letouny 0.160 Transall a dvě vr­
tulníkové letky po 21 vrtulnících UH-1D 
Iroquois v každé. 62. dolk ve Wunstorfu 
má dvě letky vyzbrojené 16 a 8 letouny 
C.160 Transall, při čemž druhá letka sou­
časně zabezpečuje výcvik osádek pro ten­
to typ dopravního letounu. 63 dolk v Holinu 
má dvě dopravní letky vyzbrojené po 16 
letounech C.160 Transall. 64. vrtk v Ahl- 
hornu má celkem tři vrtulníkové letky, 
z nichž dvě mají po 21 vrtulnících UH-1D 
Iroquois, a jedna letka, která plní výcviko­
vé úkoly, má 8 vrtulníků tohoto typu.

Vzdušnou přepravu vyšších státních a 
vojenských představitelů zajišťuje speciál­
ní dopravní letecká skupina ministerstva 
obrany, umístěná na letecké základně 
v Kôlňu. Skupina má asi 22 letounů a vr­
tulníků různých typů (Boeing 707, C-140, 
HFB-320, VFW-614, Do 28 a UH-1D). Zasta­
ralé letouny HFB-320 a VFW-614 jsou 
v současné době nahrazovány modernější­
mi středními dopravními letouny kanad­
ské výroby CL-601 Challenger.

po podřízenosti Leteckého úřadu spadá 
i Ústřední stanoviště vyhledávací a zá­
chranné služby (SAR — Search And Res-
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cue) v Gochu, které tuto službu řídí na ce­
lém území NSR jak pro ozbrojené síly, tak 
i pro civilní sektor. К tomu využívá do­
pravní letouny i vrtulníky od všech do­
pravních a vrtulníkového křídla dopravní­
ho letectva.

Velitelství letecké řídící služby v Kolnu 
v plném rozsahu zabezpečuje spojení 
v rámci vojenského letectva (rozvinování 
spojovacích sítí, obsluhu spojovacích pro­
středků apod.), činnost orgánů řízení vo­
jenského letectva (sběr, zpracování a pře­
dávání informací velitelským stupňům na 
různé úrovni) a řízení letového provozu 
(včetně problematiky leteckých nehod), or­
ganizuje a řídí vedení radioelektronického 
boje (REB).

Jsou mu podřízeny:
— Úřad pro bezpečnost letového provozu 

ve Frankfurtu am Main, který sleduje pro­
blematiku příčin leteckých nehod, dělá je­
jich analýzu a zpracovává rozbory, poža­
davky a opatření zaměřené ke snížení ne­
hodovosti v celých západoněmeckých oz­
brojených silách,

— 70. spojovací okruh v Trieru, zabý­
vající se problematikou spojení,

— dva spojovací pluky REB (71. spojp 
REB v Osnabrúcku a 72. spojp REB ve 
Feuchtvangenu), které plní komplex Úko­
lů radioelektronického boje a mají roz­
místěny své sektory průzkumu podél státní 
hranice NSR s ČSSR, NDR a Rakouskem,

— 81. spojovací pluk v Karlsruhe, podí­
lející se na řízení letového provozu nad 
územím NSR v úzké součinnosti s civilní­
mi orgány.

Pro přípravu personálu a specialistu slu­
žeb má к dispozici 2. technickou školu le­
tectva v Kaufbeurenu.

Hlavní lékař vojenského letectva (náčel­
ník zdravotnické služby) má VS v Lohmar- 
-Heide a zodpovídá v plném rozsahu za 
zdravotnické zabezpečení všech příslušní­
ků vojenského letectva. Řídí a kontroluje 
zdravotnickou službu ve všech útvarech 
a jednotkách letectva, řídí zdravotnický in­
stitut ve Fůrstenfeldbrucku a odbornou 
zdravotní školu pro přípravu potřebných 
specialistů, která je umístěna v Plienholz 
/Giebelstadtu.

Úřad pro geofyziku v Traben Trarbachu 
je ústředním zařízením bundeswehru, které 
se mj. zabývá otázkami meteorologického 
zabezpečení činnosti vojenského letectva. 
Pracuje v úzké součinnosti s odpovídající­
mi civilními složkami. V jeho čele stojí 
ředitel (vedoucí), který kromě činnosti 
úřadu řídí i školu letecké meteorologické 
služby ve Fůrstenfeldbrucku.

Inspekční skupina vykonává podle poža­
davků vyšších štábů prověrky bojové poho­
tovosti útvarů a jednotek vojenského le­
tectva, vojskového letectva a letectva vo­
jenského námořnictva. Na základě výsled­
ků prověrky zpracovává návrhy zaměřené 
na další zvýšení jejich bojové pohotovos­
ti.

Kádrové oddělení (správa) Leteckého 
úřadu odpovídá za kompletaci, doplňování 
útvarů a jednotek vojenského letectva per­
sonálem, za evidenci a přípravu záloh a 
řeší veškerou problematiku spojenou s ká­
drovou prací ve vojenském letectvu.

Oddělení pro vyzbrojování letectva ře­
ší otázky projektů, plánování, objednávek 
a nákupu letecké techniky a zbraňových 
systémů pro vojenské letectvo. Podílí se na 
zpracovávání a upřesňování takticko-tech- 
nických požadavků na zbrojní průmysl, 
schvaluje počty, množství a doby dodávek, 
schvaluje jejich správnost a opodstatněnost 
apod. V jeho čele stojí ředitel (vedoucí), 
který je přímo podřízen veliteli Leteckého 
úřadu.

3. Letecké týlové velitelství (VS Kôln) 
zodpovídá za materiálně technické zabez­
pečení všech útvarů, jednotek a zařízení 
vojenského letectva potřebným materiálem. 
Zabezpečuje přejímku letecké techniky, vý­
zbroje, náhradních dílů a ostatních pro­
středků materiálně technického zabezpeče­
ní od výrobních podniků a jejich dodávky 
na příslušná místa, zabezpečuje všemi dru­
hy materiálu personál vojenského letec­
tva, plánuje a zabezpečuje zásobování a 
doplňování potřebného materiálu podle sta­
novených norem, kontroluje stav zabezpe­
čení na jednotlivých stupních nutnými pro­
středky materiálně technického zabezpeče­
ný zabezpečuje opravy letecké techniky a 
výzbroje. Kromě toho odpovídá za rozvino­
vání pozemních spojovacích uzlů a ostat­
ních spojovacích prostředků zabezpečení 
letového provozu vojenského letectva.

Leteckému týlovému velitelství jsou pod­
řízeny dvě letecké technické skupiny a 
materiálový úřad vojenského letectva.

Letecká technická skupina „SEVER“ má 
VS na letecké základně v Můnsteru a zajiš­
ťuje materiálně technické zabezpečení út­
varu a jednotek vojenského letectva roz­
místěných v prostoru 2. STLV. Spojení v je­
jím prostoru zabezpečuje 11. spojp v Osna­
brúcku.

Letecká technická skupina „JIH“ plní 
obdobné úkoly v prostoru 4. STLV. Její VS 
je umístěno v Karlsruhe, kde je taktéž umí­
stěn 12. spojp.

Materiálový úřad vojenského letectva 
v Kôlňu je speciální zařízení, které se za-
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bývá otázkami nákupu nutné techniky a 
prostředků materiálně technického zabez­
pečení v průmyslu.

Pro plnění plánovaných úkolů disponuje 
Letecké týlové velitelství značným počtem 
útvarů a jednotek, skladů, opraven a dal­
ších zařízení (více než 20 opraven, 27 skla­
dů techniky, náhradních dílů a ostatního 
materiálu a 23 dopravních automobilních 
jednotek apod.).

Pro zlepšení organizace materiálně tech­
nického zabezpečení útvarů vojenského le­
tectva byla v Leteckém týlovém velitelství 
zřízena informační služba (dispečink), kte­
rá má к dispozici dvě výpočetní střediska. 
Střediska kontrolují stav zásob, zpracová­
vají objednávky a perspektivní plány po­
třebného množství materiálu všeho druhu 
apod. Úzce spolupracují s hlavním výpočet­
ním střediskem materiálně technického za­
bezpečení ozbrojených sil NSR. Tento cen­
tralizovaný systém řízení materiálně tech­
nického zabezpečení zajišťuje plynulost 
zásobování útvarů a jednotek vojenského 
letectva potřebným materiálem, urychluje 
opravy letecké techniky a výzbroje a vý­
razně zvyšuje ekonomiku používání všech 
materiálních prostředků.

Doprava materiálu do útvarů vojenského 
letectva je organizována převážně doprav­
ními automobilními jednotkami a po želez­
nici. Pro nejrychlejší řešení těchto úkolů 
jsou využívány letouny a vrtulníky vojen­
ského dopravního letectva, někdy i pro­
středky civilních leteckých společností.

Letecké týlové velitelství má asi 25 000 
osob, včetně civilních zaměstnanců. Per­
sonál je začleněn do sedmi zásobovacích 
pluků. Jeho odborná příprava probíhá ve 
třech technických školách — 1. technické 
škole letectva v Kaufbeurenu, 3. technické 
škole letectva ve Fassbergu a ve škole tý­
lového zabezpečení letectva v Erdingu. Od­
borná příprava je také často zabezpečová­
na přímo ve výrobních podnicích vyrábějí­
cích bojovou techniku a výzbroj i ostatní 
druhy vojenského materiálu.

Bojová příprava vojenského letectva je 
organizována v souladu s požadavky vele­
ni spojeneckých ozbrojených sil v Evropě. 
Zaměřena je především na trvalé zvyšo­
vání bojové pohotovosti a připravenosti 
všech útvarů a jednotek. Uskutečňována 
je při běžné denní činnosti, ale zejména 
při různých cvičeních a zaměstnáních, or­
ganizovaných jak v rámci národního ve­
lení, tak i v rámci spojeneckého vojenské­
ho letectva. Hlavní pozornost je věnována 
přípravě a výcviku pro plnění všech urče­
ných úkolů ve složitých taktických a me­
teorologických podmínkách, charakteristic­
kých pro středoevropské válčiště. Veškerá

příprava a výcvik probíhá v podmínkách 
blízkých bojovým s použitím konvenčních 
i jaderných zbraní, při širokém využívání 
prostředků radioelektronického boje. V dos­
ti značném měřítku jsou západoněmeckým 
vojenským letectvem využívány i výcviko­
vé prostory a základny spojenců v NATO, 
na kterých je organizován speciální vý­
cvik, což současně umožňuje západoně­
meckým osádkám seznámení s celým pro­
storem evropského válčiště. V procesu bo­
jové přípravy se personál připravuje к pl­
nění hlavního úkolu daného druhu letec­
tva.

Stíhací letectvo vykonává především vý­
cvik v přepadech vzdušných cílů ze sta­
vu „střeh na letišti“ nebo při hlídkování 
v zóně, ve vedení blízkého manévrového 
boje, doprovodu úderných skupin apod. 
Velká pozornost je v poslední době věno­
vána výcviku stíhacích pilotů к vedení úde­
rů na pozemní cíle a taktické letecké pod­
poře pozemního vojska. Počítá se, že pro 
tento úkol budou plně připraveni a v pří­
padě potřeby využíváni.

Osádky stíhacích bombardovacích letou­
nů plní především úkoly taktické letecké 
podpory. Přitom je velká pozornost věno­
vána rozpracování metodiky a způsobů 
překonávání silné PVO protivníka. Z toho­
to důvodu je většina úkolů procvičována 
při letech v malých a přízemních výškách 
(od 75 do 300 m) s maximální možnou 
rychlostí, s optimální přípravou bojového 
pořadí a výběru tratí letů, efektivního vy­
užívání prostředků REB, ničení cílů z prv­
ní zteče, procvičovány jsou prvky obran­
ného i útočného vzdušného boje apod.

Osádky dopravních letounů se připravují 
к plnění úkolů přepravy vojsk, vojenského 
materiálu a bojové techniky, přepravy a 
vysazování výsadků, evakuace nemocných 
a raněných apod. V posledním období je úsi­
lí zaměřeno na nácvik shozů nákladů z ma­
lých a přízemních výšek. Tyto úkoly jsou pl­
něny i ve prospěch spojeneckých ozbroje­
ných sil na evropském válčišti.

Osádky vrtulníků se aktivně zúčastňují 
vyhledávacích a záchranných akcí ve pro­
spěch ozbrojených sil i civilního sektoru. 
Přitom úzce spolupracují s letectvem vo­
jenského námořnictva N3R, které pro tyto 
úkoly využívá vrtulníky Mk.41 Sea King.

V posledních letech se v letectvu věnuje 
maximální pozornost výcviku a přípravě 
personálu v podmínkách použití jaderných 
zbraní. Zejména inženýrský technický per­
sonál připravuje letouny ke vzletu v ob­
lečených prostředcích individuální ochra­
ny, pravidelně je také procvičováno odmo- 
řování a dezaktivace osob, letecké techni­
ky a výzbroje, vyvedení osob ze zamořené­
ho prostoru apod.
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Vzhledem к důsledné organizaci a ná­
ročnému výcviku na všech stupních dosa­
hují útvary a jednotky západoněmeckého 
vojenského letectva při prověrkách převáž­
ně velmi dobrého hodnocení. Část z nich 
je trvale udržována v bojové pohotovosti 
s vysokým stupněm připravenosti ke vzletu 
nebo odpálení řízených střel. Všechny jed­
notky západoněmeckého vojenského letec­
tva mohou plnit v plném rozsahu předur­
čené úkoly, ale mohou plnit v potřebném 
rozsahu i úkoly ostatních druhů letectva.

Další výstavba a rozvoj vojenského letec­
tva Německé spolkové republiky je zamě­
řena na další zvyšování bojové pohotovosti 
a jeho bojových možností. V souladu s tím 
dochází к modernizaci letounového parku 
a výzbroje, zbraňových systémů PVO, or­
gánů a prostředků řízení vojenského letec­
tva, systému řízen: a uvědomování PVO a 
dalších opatření.

V současné době probíhá přezbrojování 
stíhacích bombardovacích leteckých křídel 
moderními bojovými letouny Tornádo. Cel­
kem jimi budou přezbrojena Čtyři křídla, 
každé 36 letouny ve dvou letkách. Z nich 
tři kř.dla (šest letek se 108 letouny) jsou 
určena jako nosiče jaderných zbraní. Pře­
zbrojení útvarů letouny Tornado bude do­
končeno v roce 1988, kdy bude ukončena 
první dodávka 210 letounů pro vojenské 
letectvo. Od roku 1988 se předpokládá za­
vést do výzbroje další letouny označené 
Tornado ECR (Electronic Combat Recon­
naissance), určené к vedení radioelektro- 
nického vzdušného průzkumu. Koncem 
osmdesátých let bude mít tedy vojenské 
letectvo ve výzbroji pouze moderní letou­
ny Tornado, Alpha Jet (které se již před­
pokládá dále modernizovat), stíhací a stí­
hací bombardovací letouny F-4F Phantom 
II a průzkumné letouny RF-4E Phantom II. 
Také letouny tohoto typu byly již moderni­
zovány a upraveny pro použití nové letec­
ké výzbroje a s dalš' modernizací, která 
má umožnit jejich ponechání ve výzbroji 
až do poloviny devadesátých let, se počítá 
od roku 1990. Letouny mají být vybaveny 
novým impu’sn m radiolokátorem a palub­
ním elektronickým vybavením a upraveny 
mj. pro použití perspektivn'ch leteckých 
protiletadlových řízených střel krátkého 
dosahu AIM-120A (ASRAAM). Průběžně 
jsou letectvu dodávány nové zbraně, např. 
zbraně s velkým plošným účinkem MW-1, 
protizemní RS AGM 65 Maverick, kazetové 
pumy, letecké pumy a rakety různých rá­
ží, protiradiolokační řízené střely apod.

Modernizovány jsou i dopravní letouny 
C.160 Transall, jejichž použití se prodlou­

ží až do roku 2010. Dosud používané vrtul­
níky UH-1D mají být nahrazeny novým do­
sud neupřesněným typem.

Pozemní síly a prostředky protivzdušné 
obrany se předpokládá též účinně moder­
nizovat. PbRS Nice Hercules mají být od 
roku 1987 nahrazovány moderním zbraňo­
vým systémem PVO Patriot (předpokládá 
se asi 28 baterií s 224 oz PLRS Patriot), 
zdokonalen má být i systém PLŘS Hawk.

Pro ochranu leteckých základen vojen­
ského letectva NSR má být dodáno asi 90 
protiletadlových raketových kompletů Ro­
land 2. Kromě toho jsou konány zkoušky 
nového protiletadlového raketového systé­
mu malého dosahu Shorad, jehož základem 
jsou letecké protiletadlové řízené siřely 
AIM-9L Sidewinde.

Současně jsou dále zdokonalovány systé­
my řízení vojsk. V současné době byla do­
končena výstavba automatizovaného systé­
mu řízení a uvědomování PVO Geadge a 
jeho integrace do jednotného spojenecké­
ho systému řízení a uvědomování PVO 
NATO na evropském válčišti. Pokračuje též 
výstavba automatizovaného systému řízení 
vojenského letectva Eifel 2, který má za­
bezpečit vysokou účinnost řízení a velení 
svazkům, útvarům a jednotkám západoně­
meckého vojenského letectva a současně 
tvořit podstatnou část budovaného spoje­
neckého automatizovaného systému řízení 
(ACCS — Allied Command and Control 
System) letectva NATO v Evropě. Dokon­
čení výstavby systému Eifel 2, který má 
mít asi 16 výpočetních středisek a více než 
1000 terminálů na jednotlivých místech 
velení, se předpokládá počátkem devadesá­
tých let. Jeho propojení a úzká součinnost 
se systémem řízení a uvědomování PVO dá­
le zlepší možnosti řízení a velení leteckým 
útvarům.

Kromě modernizace výzbroje a systémů 
řízení jsou připravována další opatření 
v přípravě kádrů, využ vání a výcviku zá­
loh, ve vojenském školslv', materiálně tech­
nickém zabezpečení ap;d.

Tyto skutečnosti svědčí o tom, že vláda 
a velení ozbrojených sil Německé spolko­
vé repuoliky trvale zvyšují bojovou poho­
tovost a sílu vojenského letectva, které po­
važují za jeden z hlavn ch, vysoce úč n- 
ných a mobiln ch prostředků к prosazování 
své politiky zaměřené především proti so- 
cia.istickým státům a jejich mírovému úsi­
lí. Proto je třeba trvale považovat západ - 
německé vojenské letectvo za našeho váž­
ného nepřítele.
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